
PROBABILIDADE

QUESTÃO 01 
 

(Enem 2010) A figura I abaixo mostra um esquema das 
principais vias que interligam a cidade A com a cidade 
B. Cada número indicado na figura II representa a 
probabilidade de pegar um engarrafamento quando se 
passa na via indicada,
Assim, há uma probabilidade de 30% de se pegar 
engarrafamento no deslocamento do ponto C ao o 
ponto B, passando pela estrada E4, e de 50%, quando 
se passa por E3. Essas probabilidades são 
independentes umas das outras.

Paula deseja se deslocar da cidade A para a cidade B 
usando exatamente duas das vias indicadas, 
percorrendo um trajeto com a menor probabilidade de 
engarrafamento possível.

O melhor trajeto para Paula é 

 E1E3.  
 E1E4.  
 E2E4. 
 E2E5.  
 E2E6. 

QUESTÃO 02 
 

(Enem 2010) O diretor de um colégio leu numa revista 
que os pés das mulheres estavam aumentando. Há 
alguns anos, a média do tamanho dos calçados das 
mulheres era de 35,5 e, hoje, é de 37,0. Embora não 
fosse uma informação científica, ele ficou curioso e fez 
uma pesquisa com as funcionárias do seu colégio, 
obtendo o quadro a seguir:

TAMANHO DOS 
CALÇADOS

NUMERO DE 
FUNCIONÁRIAS

39,0 1

38,0 10

37,0 3

36,0 5

35,0 6

Escolhendo uma funcionária ao acaso e sabendo que 
ela tem calcado maior que 36,0, a probabilidade de ela 
calçar 38,0 é 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
3
1
5
2
5
5
7
5

14

148



QUESTÃO 03 
 

(Enem 2011) Em um jogo disputado em uma mesa 
de sinuca, há 16 bolas: 1 branca e 15 coloridas, as 
quais, de acordo com a coloração, valem de 1 a 15 
pontos (um valor para cada bola colorida). 
O jogador acerta o taco na bola branca de forma que 
esta acerte as outras, com o objetivo de acertar duas 
das quinze bolas em quaisquer caçapas. Os valores 
dessas duas bolas são somados e devem resultar 
em um valor escolhido pelo jogador antes do início 
da jogada. 

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os números 12, 17 
e 22 como sendo resultados de suas respectivas 
somas. Com essa escolha, quem tem a maior 
probabilidade de ganhar o jogo é 

 Arthur, pois a soma que escolheu é a menor. 
 Bernardo, pois há 7 possibilidades de compor a 

soma escolhida por ele, contra 4 possibilidades 
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para 
a escolha de Caio. 

 Bernardo, pois há 7 possibilidades de compor a 
soma escolhida por ele, contra 5 possibilidades 
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para 
a escolha de Caio. 

 Caio, pois há 10 possibilidades de compor a 
soma escolhida por ele, contra 5 possibilidades 
para a escolha de Arthur e 8 possibilidades para 
a escolha de Bernardo. 

 Caio, pois a soma que escolheu é a maior. 

QUESTÃO 04 
 

(Enem 2011) Todo o país passa pela primeira fase 
de campanha de vacinação contra a gripe suma 
(HIN1). Segundo um médico infectologista do 
Instituto Emilio Ribas, de São Paulo, a imunização 
“deve mudar”, no país, a história da epidemia. Com 
a vacina, de acordo com ele, o Brasil tem a chance 
de barrar uma tendência do crescimento da doença, 
que já matou 17 mil no mundo. A tabela apresenta 
dados específicos de um único posto de vacinação. 

Campanha de vacinação contra a gripe suína

Datas da
vacinação Público-alvo

Quantidade de
pessoas 

vacinadas

8 a 19 de
março

Trabalhadores 
da saúde

e indígenas
42

22 de março a
2 de abril

Portadores de 
doenças
crônicas

22

5 a 23 de abril
Adultos 

saudáveis entre
20 e 29 anos

56

24 de abril a
7 de maio

População com 
mais

de 60 anos
30

10 a 21 de
maio

Adultos 
saudáveis entre

30 e 39 anos
50

Disponível em: http://img.terra.com.br. Acesso em 26 abr. 2010 
(adaptado).

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida 
nesse posto de vacinação, a probabilidade de ela ser
portadora de doença crônica é 

 8%.
 9%.
 11%.
 12%.
 22%.
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QUESTÃO 05 
 

(Enem 2011) Rafael mora no Centro de uma cidade e 
decidiu se mudar, por recomendações médicas, para 
uma das regiões: Rural, Comercial, Residencial Urbano 
ou Residencial Suburbano. A principal recomendação 
médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor” da 
região, que deveriam ser inferiores a 31°C. Tais 
temperaturas são apresentadas no gráfico:

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regiões 
para morar, a probabilidade de ele escolher uma 
região que seja adequada às recomendações 
médicas é 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
5
1
4
2
5
3
5
3
4

QUESTÃO 06 
 

(Enem 2011) O gráfico mostra a velocidade de 
conexão à internet utilizada em domicílios no Brasil. 
Esses dados são resultado da mais recente 
pesquisa, de 2009, realizada pelo Comitê Gestor da 
Internet (CGI). 

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicílio 
pesquisado, qual a chance de haver banda larga de 
conexão de pelo menos 1 Mbps neste domicílio? 

 0,45
 0,42
 0,30
 0,22
 0,15

QUESTÃO 07 
 

(Enem 2012) Em um jogo há duas urnas com 10 
bolas de mesmo tamanho em cada uma. A tabela a 
seguir indica as quantidades de bolas de cada cor 
em cada urna.

Cor Urna 1 Urna 2
Amarela 4 0

Azul 3 1

Branca 2 2

Verde 1 3

Vermelha 0 4

Uma jogada consiste em:

1º) o jogador apresenta um palpite sobre a cor da 
bola que será retirada por ele da urna 2;

2º) ele retira, aleatoriamente, uma bola da urna 1 e a 
coloca na urna 2, misturando-a com as que lá 
estão;

3º) em seguida ele retira, também aleatoriamente, 
uma bola da urna 2;

4º) se a cor da última bolsa retirada for a mesma do 
palpite inicial, ele ganha o jogo.

Qual cor deve ser escolhida pelo jogador para que 
ele tenha a maior probabilidade de ganhar? 

 Azul 
 Amarela 
 Branca 
 Verde 
 Vermelha 
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QUESTÃO 08 
 

(Enem 2012) José, Paulo e Antônio estão jogando 
dados não viciados, nos quais, em cada uma das 
seis faces, há um número de 1 a 6. Cada um deles 
jogará dois dados simultaneamente. José acredita 
que, após jogar seus dados, os números das faces 
voltadas para cima lhe darão uma soma igual a 7. Já 
Paulo acredita que sua soma será igual a 4 e Antônio 
acredita que sua soma será igual a 8.
Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade 
de acertar sua respectiva soma é 

 Antônio, já que sua soma é a maior de todas as 
escolhidas. 

 José e Antônio, já que há 6 possibilidades tanto 
para a escolha de José quanto para a escolha 
de Antônio, e há apenas 4 possibilidades para a 
escolha de Paulo. 

 José e Antônio, já que há 3 possibilidades tanto 
para a escolha de José quanto para a escolha 
de Antônio, e há apenas 2 possibilidades para a 
escolha de Paulo. 

 José, já que há 6 possibilidades para formar sua 
soma, 5 possibilidades para formar a soma de 
Antônio e apenas 3 possibilidades para formar 
a soma de Paulo. 

 Paulo, já que sua soma é a menor de todas. 

QUESTÃO 09 
 

(Enem 2012) Em um blog de variedades, músicas, 
mantras e informações diversas, foram postados 
“Contos de Halloween”. Após a leitura, os visitantes 
poderiam opinar, assinalando suas reações em 
“Divertido”, “Assustador” ou “Chato”. Ao final de uma 
semana, o blog registrou que 500 visitantes distintos 
acessaram esta postagem.

O gráfico a seguir apresenta o resultado da enquete.

O administrador do blog irá sortear um livro entre os 
visitantes que opinaram na postagem “Contos de 
Halloween”.

Sabendo que nenhum visitante votou mais de uma 
vez, a probabilidade de uma pessoa escolhida ao 
acaso entre as que opinaram ter assinalado que o 
conto “Contos de Halloween” é “Chato” é mais 
aproximada por 

 0,09. 
 0,12. 
 0,14. 
 0,15. 
 0,18. 

QUESTÃO 10 
 

(Enem 2013) Numa escola com 1200 alunos foi 
realizada uma pesquisa sobre o conhecimento 
desses em duas línguas estrangeiras, inglês e 
espanhol.
Nessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam 
inglês, 500 falam espanhol e 300 não falam qualquer 
um desses idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e 
sabendo-se que ele não fala inglês, qual a 
probabilidade de que esse aluno fale espanhol? 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
2
5
8
1
4
5
6
5

14
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QUESTÃO 11 
 

(Enem 2013) Uma fábrica de parafusos possui duas 
máquinas, I e II, para a produção de certo tipo de 
parafuso.

Em setembro, a máquina I produziu 
54

100
do total de 

parafusos produzidos pela fábrica. Dos parafusos 

produzidos por essa máquina, 
25

1000
eram 

defeituosos. Por sua vez, 
38

1000
dos parafusos 

produzidos no mesmo mês pela máquina II eram 
defeituosos.

O desempenho conjunto das duas máquinas é 
classificado conforme o quadro, em que P indica a 
probabilidade de um parafuso escolhido ao acaso 
ser defeituoso.

20 P
100

  Excelente

2 4P
100 100

  Bom

4 6P
100 100

  Regular

6 8P
100 100

  Ruim

8 P 1
100

  Péssimo

O desempenho conjunto dessas máquinas, em 
setembro, pode ser classificado como

 excelente.
 bom.
 regular. 
 ruim. 
 péssimo.

QUESTÃO 12 
 

(Enem 2013) Uma loja acompanhou o número de 
compradores de dois produtos, A e B, durante os 
meses de janeiro, fevereiro e março de 2012. Com 
isso, obteve este gráfico:

A loja sorteará um brinde entre os compradores do 
produto A e outro brinde entre os compradores do 
produto B.

Qual a probabilidade de que os dois sorteados 
tenham feito suas compras em fevereiro de 2012? 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
20
3

242
5

22
6

25
7

15
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QUESTÃO 13 
 

(Enem 2013) Considere o seguinte jogo de apostas:

Numa cartela com 60 números disponíveis, um 
apostador escolhe de 6 a 10 números. Dentre os 
números disponíveis, serão sorteados apenas 6. O 
apostador será premiado caso os 6 números 
sorteados estejam entre os números escolhidos por 
ele numa mesma cartela.
O quadro apresenta o preço de cada cartela, de 
acordo com a quantidade de números escolhidos.

Quantidade de 
números escolhidos 

em uma cartela

Preço da cartela 
(R$)

6 2,00
7 12,00
8 40,00
9 125,00
10 250,00

Cinco apostadores, cada um com R$500,00 para 
apostar, fizeram as seguintes opções:

 Arthur: 250 cartelas com 6 números escolhidos;
 Bruno: 41 cartelas com 7 números escolhidos e 4 

cartelas com 6 números escolhidos;
 Caio: 12 cartelas com 8 números escolhidos e 10 

cartelas com 6 números escolhidos;
 Douglas: 4 cartelas com 9 números escolhidos;
 Eduardo: 2 cartelas com 10 números escolhidos.

Os dois apostadores com maiores probabilidades de 
serem premiados são 

 Caio e Eduardo.
 Arthur e Eduardo.
 Bruno e Caio. 
 Arthur e Bruno. 
 Douglas e Eduardo.

QUESTÃO 14 
 

(Enem 2014) O psicólogo de uma empresa aplica um 
teste para analisar a aptidão de um candidato a 
determinado cargo. O teste consiste em uma série 
de perguntas cujas respostas devem ser verdadeiro 
ou falso e termina quando o psicólogo fizer a décima 
pergunta ou quando o candidato der a segunda 
resposta errada. Com base em testes anteriores, o 
psicólogo sabe que a probabilidade de o candidato 
errar uma resposta é 0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta 
pergunta é 

 

 

 

 

 

0,02048.
0,08192.
0,24000.
0,40960.
0,49152.

QUESTÃO 15 
 

(Enem 2014) Para analisar o desempenho de um 
método diagnóstico, realizam-se estudos em 
populações contendo pacientes sadios e doentes. 
Quatro situações distintas podem acontecer nesse 
contexto de teste:

1. Paciente TEM a doença e o resultado do teste é 
POSITIVO.

2. Paciente TEM a doença e o resultado do teste é 
NEGATIVO.

3. Paciente NÃO TEM a doença e o resultado do 
teste é POSITIVO.

4. Paciente NÃO TEM a doença e o resultado do 
teste é NEGATIVO.

Um índice de desempenho para avaliação de um 
teste diagnóstico é a sensibilidade, definida como a 
probabilidade de o resultado do teste ser POSITIVO 
se o paciente estiver com a doença.

O quadro refere-se a um teste diagnóstico para a 
doença A, aplicado em uma amostra composta por 
duzentos indivíduos.

Resultado do 
Teste

Doença A
Presente Ausente

Positivo 95 15
Negativo 5 85

BENSEÑOR, I. M.; LOTUFO, P. A. Epidemiologia: abordagem 
prática. São Paulo: Sarvier, 2011 (adaptado).

Conforme o quadro do teste proposto, a 
sensibilidade dele é de 

 47,5%
 85,0%
 86,3%
 94,4%
 95,0%
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QUESTÃO 16 
 

(Enem 2015) Uma competição esportiva envolveu 
20 equipes com 10 atletas cada. Uma denúncia à 
organização dizia que um dos atletas havia utilizado 
substância proibida.
Os organizadores, então, decidiram fazer um exame 
antidoping. Foram propostos três modos diferentes 
para escolher os atletas que irão realizá-lo:

Modo I: sortear três atletas dentre todos os 
participantes;
Modo II: sortear primeiro uma das equipes e, desta, 
sortear três atletas;
Modo III: sortear primeiro três equipes e, então, 
sortear um atleta de cada uma dessas três equipes.

Considere que todos os atletas têm igual 
probabilidade de serem sorteados e que P(I), P(II) e 
P(III) sejam as probabilidades de o atleta que utilizou 
a substância proibida seja um dos escolhidos para o 
exame no caso do sorteio ser feito pelo modo I, II ou 
III.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se 

 

 

 

 

 

P(I) P(III) P(II) 
P(II) P(I) P(III) 
P(I) P(II) P(III) 
P(I) P(II) P(III) 
P(I) P(II) P(III) 

QUESTÃO 17 
 

(Enem 2015) Em uma escola, a probabilidade de um 
aluno compreender e falar inglês é de 30%. Três 
alunos dessa escola, que estão em fase final de 
seleção de intercâmbio, aguardam, em uma sala, 
serem chamados para uma entrevista. Mas, ao invés 
de chamá-los um a um, o entrevistador entra na sala 
e faz, oralmente, uma pergunta em inglês que pode 
ser respondida por qualquer um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e 
ter sua pergunta oralmente respondida em inglês é 

 23,7%
 30,0%
 44,1%
 65,7%
 90,0%

QUESTÃO 18 
 

(Enem 2015)  Em uma central de atendimento, cem 
pessoas receberam senhas numeradas de 1 até 
100. Uma das senhas é sorteada ao acaso.

Qual é a probabilidade de a senha sorteada ser um 
número de 1 a 20?

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
100
19

100
20

100
21

100
80

100

QUESTÃO 19 
 

(Enem 2015) O HPV é uma doença sexualmente 
transmissível. Uma vacina com eficácia de 98% foi 
criada com o objetivo de prevenir a infecção por HPV 
e, dessa forma, reduzir o número de pessoas que 
venham a desenvolver câncer de colo de útero. Uma 
campanha de vacinação foi lançada em 2014 pelo 
SUS, para um público-alvo de meninas de 11 a 13 
anos de idade. Considera-se que, em uma 
população não vacinada, o HPV acomete 50%
desse público ao longo de suas vidas. Em certo 
município, a equipe coordenadora da campanha 
decidiu vacinar meninas entre 11 e 13 anos de idade 
em quantidade suficiente para que a probabilidade 
de uma menina nessa faixa etária, escolhida ao 
acaso, vir a desenvolver essa doença seja, no 
máximo, de 5,9%. Houve cinco propostas de 
cobertura, de modo a atingir essa meta:

Proposta I: vacinação de 90% do público-alvo.
Proposta II: vacinação de 55,8% do público-alvo.
Proposta III: vacinação de 88,2% do público-alvo.
Proposta IV: vacinação de 49% do público-alvo.
Proposta V: vacinação de 95,9% do público-alvo.

Para diminuir os custos, a proposta escolhida 
deveria ser também aquela que vacinasse a menor 
quantidade possível de pessoas.

Disponível em: www.virushpv.com.br. Acesso em: 30 ago. 2014 
(adaptado)

A proposta implementada foi a de número 
 I.
 II.
 III.
 IV. 
 V. 
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QUESTÃO 20 
 

(Enem 2016) Um adolescente vai a um parque de 
diversões tendo, prioritariamente, o desejo de ir a um 
brinquedo que se encontra na área IV, dentre as 
áreas I, II, III, IV e V existentes. O esquema ilustra o 
mapa do parque, com a localização da entrada, das 
cinco áreas com os brinquedos disponíveis e dos 
possíveis caminhos para se chegar a cada área. O 
adolescente não tem conhecimento do mapa do 
parque e decide ir caminhando da entrada até chegar 
à área IV.

Suponha que relativamente a cada ramificação, as 
opções existentes de percurso pelos caminhos 
apresentem iguais probabilidades de escolha, que a 
caminhada foi feita escolhendo ao acaso os 
caminhos existentes e que, ao tomar um caminho 
que chegue a uma área distinta da IV, o adolescente 
necessariamente passa por ela ou retorna.

Nessas condições, a probabilidade de ele chegar à 
área IV sem passar por outras áreas e sem retornar 
é igual a 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
96
1

64
5

24
1
4
5

12

QUESTÃO 21 
 

(Enem 2017) Numa avenida existem 10 semáforos. 
Por causa de uma pane no sistema, os semáforos 
ficaram sem controle durante uma hora, e fixaram 
suas luzes unicamente em verde ou vermelho. Os 
semáforos funcionam de forma independente; a 

probabilidade de acusar a cor verde é de 2
3

e a de 

acusar a cor vermelha é de 1 .
3

Uma pessoa 

percorreu a pé toda essa avenida durante o período 
da pane, observando a cor da luz de cada um desses 
semáforos.

Qual a probabilidade de que esta pessoa tenha 
observado exatamente um sinal na cor verde? 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

10
10 2
3


9

10
10 2

3


10

100
2
3

90

100
2
3

10
2

3

QUESTÃO 22 
 

(Enem 2017) Um morador de uma região 
metropolitana tem 50% de probabilidade de atrasar-
se para o trabalho quando chove na região; caso não 
chova, sua probabilidade de atraso é de 25%. Para 
um determinado dia, o serviço de meteorologia 
estima em 30% a probabilidade da ocorrência de 
chuva nessa região. Qual é a probabilidade de esse 
morador se atrasar para o serviço no dia para o qual 
foi dada a estimativa de chuva? 

 0,075
 0,150
 0,325
 0,600
 0,800
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QUESTÃO 23 
 

(Enem 2017) A figura ilustra uma partida de Campo 
Minado, o jogo presente em praticamente todo 
computador pessoal. Quatro quadrados em um 
tabuleiro 16 16 foram abertos, e os números em 
suas faces indicam quantos dos seus 8 vizinhos 
contêm minas (a serem evitadas). O número 40 no
canto inferior direito é o número total de minas no 
tabuleiro, cujas posições foram escolhidas ao acaso, 
de forma uniforme, antes de se abrir qualquer 
quadrado.

Em sua próxima jogada, o jogador deve escolher 
dentre os quadrados marcados com as letras 
P, Q,R, S e T um para abrir, sendo que deve 
escolher aquele com a menor probabilidade de 
conter uma mina.

O jogador deverá abrir o quadrado marcado com a 
letra 

 P.
 Q.
 R.
 S.
 T.

QUESTÃO 24 
 

(Enem 2018) Um rapaz estuda em uma escola que 
fica longe de sua casa, e por isso precisa utilizar o 
transporte público. Como é muito observador, todos 
os dias ele anota a hora exata (sem considerar os 
segundos) em que o ônibus passa pelo ponto de 
espera. Também notou que nunca consegue chegar 
ao ponto de ônibus antes de 6h15min da manhã. 
Analisando os dados coletados durante o mês de 
fevereiro, o qual teve 21 dias letivos, ele concluiu 
que 6h21min foi o que mais se repetiu, e que a 
mediana do conjunto de dados é 6h22min. A
probabilidade de que, em algum dos dias letivos de 
fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o ônibus antes 
de 6h21min da manhã é, no máximo, 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

4
21
5
21
6
21
7
21
8
21

QUESTÃO 25 
 

(Enem 2018) O gerente do setor de recursos 
humanos de uma empresa está organizando uma 
avaliação em que uma das etapas é um jogo de 
perguntas e respostas. Para essa etapa, ele 
classificou as perguntas, pelo nível de dificuldade, 
em fácil, médio e difícil, e escreveu cada pergunta 
em cartões para colocação em uma urna. Contudo, 
após depositar vinte perguntas de diferentes níveis 
na urna, ele observou que 25% deles eram de nível 
fácil. Querendo que as perguntas de nível fácil sejam 
a maioria, o gerente decidiu acrescentar mais 
perguntas de nível fácil à urna, de modo que a 
probabilidade de o primeiro participante retirar, 
aleatoriamente, uma pergunta de nível fácil seja de 
75%.Com essas informações, a quantidade de 
perguntas de nível fácil que o gerente deve 
acrescentar à urna é igual a 

 10.
 15.
 35.
 40.
 45.
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QUESTÃO 26 
 

(Enem 2018) O salto ornamental é um esporte em 
que cada competidor realiza seis saltos. A nota em 
cada salto é calculada pela soma das notas dos 
juízes, multiplicada pela nota de partida (o grau de 
dificuldade de cada salto). Fica em primeiro lugar o 
atleta que obtiver a maior soma das seis notas 
recebidas.
O atleta 10 irá realizar o último salto da final. Ele 
observa no Quadro 1, antes de executar o salto, o 
recorte do quadro parcial de notas com a sua 
classificação e a dos três primeiros lugares até 
aquele momento.

Quadro 1
Classificação Atleta 6º Salto Total

1º 3 135,0 829,0
2º 4 140,0 825,2
3º 8 140,4 824,2
6º 10 687,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto 
deverá realizar. Os dados dos possíveis tipos de 
salto estão no Quadro 2.

Quadro 2

Tipo de 
salto

Nota 
de 

partida

Estimativa 
da soma das 

notas dos 
juízes

Probabilidade 
de obter a 

nota

T1 2,2 57 89,76%
T2 2,4 58 93,74%
T3 2,6 55 91,88%
T4 2,8 50 95,38%
T5 3,0 53 87,34%

O atleta optará pelo salto com a maior probabilidade 
de obter a nota estimada, de maneira que lhe permita 
alcançar o primeiro lugar.

Considerando essas condições, o salto que o atleta 
deverá escolher é o de tipo 

 T1. 
 T2. 
 T3. 
 T4. 
 T5. 

QUESTÃO 27 
 

(Enem 2018) Para ganhar um prêmio, uma pessoa 
deverá retirar, sucessivamente e sem reposição, 
duas bolas pretas de uma mesma urna.
Inicialmente, as quantidades e cores das bolas são 
como descritas a seguir:

 Urna A – Possui três bolas brancas, duas bolas 
pretas e uma bola verde;

 Urna B – Possui seis bolas brancas, três bolas 
pretas e uma bola verde;

 Urna C – Possui duas bolas pretas e duas bolas 
verdes;

 Urna D – Possui três bolas brancas e três bolas 
pretas.

A pessoa deve escolher uma entre as cinco opções 
apresentadas:

 Opção 1 – Retirar, aleatoriamente, duas bolas da 
urna A;

 Opção 2 – Retirar, aleatoriamente, duas bolas da 
urna B;

 Opção 3 – Passar, aleatoriamente, uma bola da 
urna C para a urna A; após isso, retirar, 
aleatoriamente, duas bolas da urna A;

 Opção 4 – Passar, aleatoriamente, uma bola da 
urna D para a urna C; após isso, retirar, 
aleatoriamente, duas bolas da urna C;

 Opção 5 – Passar, aleatoriamente, uma bola da 
urna C para a urna D; após isso, retirar, 
aleatoriamente, duas bolas da urna D.

Com o objetivo de obter a maior probabilidade 
possível de ganhar o prêmio, a pessoa deve escolher 
a opção 

 1.
 2.
 3.
 4.
 5.
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QUESTÃO 28 
 

(Enem 2018) Um designer de jogos planeja um jogo 
que faz uso de um tabuleiro de dimensão n n, com 
n 2, no qual cada jogador, na sua vez, coloca uma 
peça sobre uma das casas vazias do tabuleiro. 
Quando uma peça é posicionada, a região formada 
pelas casas que estão na mesma linha ou coluna 
dessa peça é chamada de zona de combate dessa 
peça. Na figura está ilustrada a zona de combate de 
uma peça colocada em uma das casas de um 
tabuleiro de dimensão 8 8.

O tabuleiro deve ser dimensionado de forma que a 
probabilidade de se posicionar a segunda peça 
aleatoriamente, seguindo a regra do jogo, e esta ficar 
sobre a zona de combate da primeira, seja inferior a 
1 .
5

A dimensão mínima que o designer deve adotar 

para esse tabuleiro é

 

 

 

 

 

4 4.
6 6.
9 9.
10 10.
11 11.

QUESTÃO 29 
 

(Enem 2019) Em um determinado ano, os 
computadores da receita federal de um país 
identificaram como inconsistentes 20% das 
declarações de imposto de renda que lhe foram 
encaminhadas. Uma declaração é classificada como 
inconsistente quando apresenta algum tipo de erro 
ou conflito nas informações prestadas. Essas 
declarações consideradas inconsistentes foram 
analisadas pelos auditores, que constataram que 
25% delas eram fraudulentas. Constatou-se ainda 
que, dentre as declarações que não apresentaram 
inconsistências, 6,25% eram fraudulentas.

Qual é a probabilidade de, nesse ano, a declaração 
de um contribuinte ser considerada inconsistente, 
dado que ela era fraudulenta? 

 0,0500
 0,1000
 0,1125
 0,3125
 0,5000

QUESTÃO 30 
 

(Enem 2019) O dono de um restaurante situado às 
margens de uma rodovia percebeu que, ao colocar 
uma placa de propaganda de seu restaurante ao 
longo da rodovia, as vendas aumentaram. Pesquisou 
junto aos seus clientes e concluiu que a 
probabilidade de um motorista perceber uma placa 

de anúncio é 1 .
2

Com isso, após autorização do 

órgão competente, decidiu instalar novas placas com 
anúncios de seu restaurante ao longo dessa rodovia, 
de maneira que a probabilidade de um motorista 
perceber pelo menos uma das placas instaladas 

fosse superior a 99 .
100

A quantidade mínima de novas placas de 
propaganda a serem instaladas é 

 99.
 51.
 50.
 6.
 1.
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ANÁLISE COMBINATÓRIA

QUESTÃO 01 
 

(Enem 2010) João mora na cidade A e precisa visitar 
cinco clientes, localizados em cidades diferentes da 
sua. Cada trajeto possível pode ser representado por 
uma sequência de 7 letras. Por exemplo, o trajeto 
ABCDEFA, informa que ele saíra da cidade A, 
visitando as cidades B, C, D, E e F nesta ordem, 
voltando para a cidade A. Além disso, o número 
indicado entre as letras informa o custo do 
deslocamento entre as cidades. A figura mostra o 
custo de deslocamento entre cada uma das cidades.

Como João quer economizar, ele precisa determinar 
qual o trajeto de menor custo para visitar os cinco 
clientes.

Examinando a figura, percebe que precisa considerar 
somente parte das sequências, pois os trajetos 
ABCDEFA e AFEDCBA têm o mesmo custo. Ele gasta 
1 min30s para examinar uma sequência e descartar 
sua simétrica, conforme apresentado.

O tempo mínimo necessário para João verificar todas 
as sequências possíveis no problema é de 

 60 min.  
 90 min.  
 120 min. 
 180 min.  
 360 min. 

QUESTÃO 02 
 

(Enem 2011) O setor de recursos humanos de uma 
empresa vai realizar uma entrevista com 120 
candidatos a uma vaga de contador. Por sorteio, eles 
pretendem atribuir a cada candidato um número, 
colocar a lista de números em ordem numérica 
crescente e usá-la para convocar os interessados. 
Acontece que, por um defeito do computador, foram 
gerados números com 5 algarismos distintos e, em 
nenhum deles, apareceram dígitos pares. 

Em razão disso, a ordem de chamada do candidato 
que tiver recebido o número 75.913 é 

 24.
 31.
 32.
 88.
 89.

QUESTÃO 03 
 

(Enem 2012) O diretor de uma escola convidou os 
280 alunos de terceiro ano a participarem de uma 
brincadeira. Suponha que existem 5 objetos e 6 
personagens numa casa de 9 cômodos; um dos 
personagens esconde um dos objetos em um dos 
cômodos da casa. O objetivo da brincadeira é 
adivinhar qual objeto foi escondido por qual 
personagem e em qual cômodo da casa o objeto foi 
escondido. Todos os alunos decidiram participar. A 
cada vez um aluno é sorteado e dá a sua resposta. 
As respostas devem ser sempre distintas das 
anteriores, e um mesmo aluno não pode ser sorteado 
mais de uma vez. Se a resposta do aluno estiver 
correta, ele é declarado vencedor e a brincadeira é 
encerrada.  O diretor sabe que algum aluno acertará 
a resposta porque há  

 10 alunos a mais do que possíveis respostas 
distintas. 

 20 alunos a mais do que possíveis respostas 
distintas. 

 119 alunos a mais do que possíveis respostas 
distintas. 

 260 alunos a mais do que possíveis respostas 
distintas. 

 270 alunos a mais do que possíveis respostas 
distintas. 
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QUESTÃO 04 
 

(Enem 2012) O designer português Miguel Neiva 
criou um sistema de símbolos que permite que 
pessoas daltônicas identifiquem cores. O sistema 
consiste na utilização de símbolos que identificam as 
cores primárias (azul, amarelo e vermelho). Além 
disso, a justaposição de dois desses símbolos 
permite identificar cores secundárias (como o verde, 
que é o amarelo combinado com o azul). O preto e o 
branco são identificados por pequenos quadrados: o 
que simboliza o preto é cheio, enquanto o que 
simboliza o branco é vazio. Os símbolos que 
representam preto e branco também podem ser 
associados aos símbolos que identificam cores, 
significando se estas são claras ou escuras.

Folha de São Paulo. Disponível em: www1.folha.uol.com.br. 
Acesso em: 18 fev. 2012. (adaptado)

De acordo com o texto, quantas cores podem ser 
representadas pelo sistema proposto?

 14
 18
 20
 21
 23

QUESTÃO 05 
 

(Enem 2013) Um banco solicitou aos seus clientes a 
criação de uma senha pessoal de seis dígitos, 
formada somente por algarismos de 0 a 9, para 
acesso à conta-corrente pela internet.

Entretanto, um especialista em sistemas de 
segurança eletrônica recomendou à direção do 
banco recadastrar seus usuários, solicitando, para 
cada um deles, a criação de uma nova senha com 
seis dígitos, permitindo agora o uso das 26 letras do 
alfabeto, além dos algarismos de 0 a 9. Nesse novo 
sistema, cada letra maiúscula era considerada 
distinta de sua versão minúscula. Além disso, era 
proibido o uso de outros tipos de caracteres.

Uma forma de avaliar uma alteração no sistema de 
senhas é a verificação do coeficiente de melhora, 
que é a razão do novo número de possibilidades de 
senhas em relação ao antigo.

O coeficiente de melhora da alteração recomendada 
é

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

6

6
62
10
62!
10!
62! 4!

10! 56!
62! 10!

6 662 10

QUESTÃO 06 
 

(Enem 2013) Um artesão de joias tem a sua 
disposição pedras brasileiras de três cores: 
vermelhas, azuis e verdes.
Ele pretende produzir joias constituídas por uma liga 
metálica, a partir de um molde no formato de um 
losango não quadrado com pedras nos seus 
vértices, de modo que dois vértices consecutivos 
tenham sempre pedras de cores diferentes.

A figura ilustra uma joia, produzida por esse artesão, 
cujos vértices A, B, C e D correspondem às posições 
ocupadas pelas pedras.

Com base nas informações fornecidas, quantas joias 
diferentes, nesse formato, o artesão poderá obter? 

 6
 12
 18
 24
 36
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QUESTÃO 07 
 

(Enem 2014) Um cliente de uma videolocadora tem 
o hábito de alugar dois filmes por vez. Quando os 
devolve, sempre pega outros dois filmes e assim 
sucessivamente. Ele soube que a videolocadora 
recebeu alguns lançamentos, sendo 8 filmes de 
ação, 5 de comédia e 3 de drama e, por isso, 
estabeleceu uma estratégia para ver todos esses 16
lançamentos. Inicialmente alugará, em cada vez, um 
filme de ação e um de comédia. Quando se 
esgotarem as possibilidades de comédia, o cliente 
alugará um filme de ação e um de drama, até que 
todos os lançamentos sejam vistos e sem que 
nenhum filme seja repetido.

De quantas formas distintas a estratégia desse 
cliente poderá ser posta em prática? 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

220 8! (3!) 
8! 5! 3! 

8
8! 5! 3!

2
 

2
8! 5! 3!

2
 

8
16!
2

QUESTÃO 08 
 

(Enem 2015) Uma família composta por sete 
pessoas adultas, após decidir o itinerário de sua 
viagem, consultou o site de uma empresa aérea e 
constatou que o voo para a data escolhida estava 
quase lotado. Na figura, disponibilizada pelo site as 
poltronas ocupadas estão marcadas com X e as 
únicas poltronas disponíveis são as mostradas em 
branco.

O número de formas distintas de se acomodar a 
família nesse voo é calculado por 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

9!
2!

9!
7! 2!
7!
5! 4!
2!



5! 4!
4! 3!



QUESTÃO 09 
 

(Enem 2015) Numa cidade, cinco escolas de samba 
(I, II, III, IV e V) participaram do desfile de Carnaval. 
Quatro quesitos são julgados, cada um por dois 
jurados, que podem atribuir somente uma dentre as 
notas 6, 7, 8, 9 ou 10. 6, 7, 8, 9 ou 10. A campeã 
será a escola que obtiver mais pontuação na soma 
de todas as notas emitidas. Em caso de empate, a 
campeã será a que alcançar a maior soma das notas 
atribuídas pelos jurados no quesito Enredo e 
Harmonia. A tabela mostra as notas do desfile desse 
ano no momento em que faltava somente a 
divulgação das notas do jurado B no quesito Bateria.

Quantas configurações distintas das notas a serem 
atribuídas pelo jurado B no quesito Bateria tornariam 
campeã a Escola II? 

 21
 90
 750
 1.250
 3.125
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QUESTÃO 10 
 

(Enem 2016) O tênis é um esporte em que a 
estratégia de jogo a ser adotada depende, entre 
outros fatores, de o adversário ser canhoto ou destro.
Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo que 
4 são canhotos e 6 são destros. O técnico do clube 
deseja realizar uma partida de exibição entre dois 
desses jogadores, porém, não poderão ser ambos 
canhotos.

Qual o número de possibilidades de escolha dos 
tenistas para a partida de exibição? 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

10! 4!
2! 8! 2! 2!


 

10! 4!
8! 2!



10! 2
2! 8!




6! 4 4
4!

 

6! 6 4
4!

 

QUESTÃO 11 
 

(Enem 2016) Para cadastrar-se em um site, uma 
pessoa precisa escolher uma senha composta por 
quatro caracteres, sendo dois algarismos e duas 
letras (maiúsculas ou minúsculas). As letras e os 
algarismos podem estar em qualquer posição. Essa 
pessoa sabe que o alfabeto é composto por vinte e 
seis letras e que uma letra maiúscula difere da 
minúscula em uma senha.

Disponível em: www.infowester.com. Acesso em: 14 dez. 2012.

O número total de senhas possíveis para o 
cadastramento nesse site é dado por 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

2 210 26
2 210 52

2 2 4!10 52
2!

 

2 2 4!10 26
2! 2!

 


2 2 4!10 52
2! 2!

 


QUESTÃO 12 
 

(Enem 2017) Um brinquedo infantil caminhão-
cegonha é formado por uma carreta e dez carrinhos 
nela transportados, conforme a figura.

No setor de produção da empresa que fabrica esse 
brinquedo, é feita a pintura de todos os carrinhos 
para que o aspecto do brinquedo fique mais atraente. 
São utilizadas as cores amarelo, branco, laranja e 
verde, e cada carrinho é pintado apenas com uma 
cor. O caminhão-cegonha tem uma cor fixa. A 
empresa determinou que em todo caminhão-
cegonha deve haver pelo menos um carrinho de 
cada uma das quatro cores disponíveis. Mudança de 
posição dos carrinhos no caminhão-cegonha não 
gera um novo modelo do brinquedo.

Com base nessas informações, quantos são os 
modelos distintos do brinquedo caminhão-cegonha 
que essa empresa poderá produzir? 

 C6, 4

 C9, 3

 C10, 4

 64

 46
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QUESTÃO 13 
 

(Enem 2017) Como não são adeptos da prática de 
esportes, um grupo de amigos resolveu fazer um 
torneio de futebol utilizando videogame. Decidiram 
que cada jogador joga uma única vez com cada um 
dos outros jogadores. O campeão será aquele que 
conseguir o maior número de pontos. Observaram 
que o número de partidas jogadas depende do 
número de jogadores, como mostra o quadro:

Quantidade de 
jogadores 2 3 4 5 6 7
Número de 
partidas 1 3 6 10 15 21

Se a quantidade de jogadores for 8, quantas 
partidas serão realizadas? 

 64
 56
 49
 36
 28

QUESTÃO 14 
 

(Enem 2017) Uma empresa construirá sua página na 
internet e espera atrair um público de 
aproximadamente um milhão de clientes. Para 
acessar essa página, será necessária uma senha 
com formato a ser definido pela empresa. Existem 
cinco opções de formato oferecidas pelo 
programador, descritas no quadro, em que "L" e
"D" representam, respectivamente, letra maiúscula 
e dígito.

Opção Formato
I LDDDDD
II DDDDDD
III LLDDDD
IV DDDDD
V LLLDD

As letras do alfabeto, entre as 26 possíveis, bem 
como os dígitos, entre os 10 possíveis, podem se 
repetir em qualquer das opções.
A empresa quer escolher uma opção de formato cujo 
número de senhas distintas possíveis seja superior 
ao número esperado de clientes, mas que esse 
número não seja superior ao dobro do número 
esperado de clientes.

A opção que mais se adéqua às condições da 
empresa é 

 I.
 II.
 III.
 IV. 
 V. 

QUESTÃO 15 
 

(Enem 2017) O comitê organizador da Copa do 
Mundo 2014 criou a logomarca da Copa, composta 
de uma figura plana e o slogan “Juntos num só 
ritmo”, com mãos que se unem formando a taça Fifa. 
Considere que o comitê organizador resolvesse 
utilizar todas as cores da bandeira nacional (verde, 
amarelo, azul e branco) para colorir a logomarca, de 
forma que regiões vizinhas tenham cores diferentes.

De quantas maneiras diferentes o comitê 
organizador da Copa poderia pintar a logomarca com 
as cores citadas?

 15
 30
 108
 360
 972

QUESTÃO 16 
 

(Enem 2018) Torneios de tênis, em geral, são 
disputados em sistema de eliminatória simples. 
Nesse sistema, são disputadas partidas entre dois 
competidores, com a eliminação do perdedor e 
promoção do vencedor para a fase seguinte. Dessa 
forma, se na 1ª fase o torneio conta com 2n
competidores, então na 2ª fase restarão n
competidores, e assim sucessivamente até a partida 
final.

Em um torneio de tênis, disputado nesse sistema, 
participam 128 tenistas.
Para se definir o campeão desse torneio, o número 
de partidas necessárias é dado por 

 

 

 

 

 

2 128
64 32 16 8 4 2    
128 64 32 16 16 8 4 2 1       
128 64 32 16 16 8 4 2      
64 32 16 8 4 2 1     
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QUESTÃO 17 
 

(Enem 2018) O Salão do Automóvel de São Paulo é 
um evento no qual vários fabricantes expõem seus 
modelos mais recentes de veículos, mostrando, 
principalmente, suas inovações em design e
tecnologia.

Disponível em: http://g1.globo.com. Acesso em: 4 fev. 2015 
(adaptado).

Uma montadora pretende participar desse evento 
com dois estandes, um na entrada e outro na região 
central do salão, expondo, em cada um deles, um 
carro compacto e uma caminhonete.
Para compor os estandes, foram disponibilizados 
pela montadora quatro carros compactos, de 
modelos distintos, e seis caminhonetes de diferentes 
cores para serem escolhidos aqueles que serão 
expostos. A posição dos carros dentro de cada 
estande é irrelevante.

Uma expressão que fornece a quantidade de 
maneiras diferentes que os estandes podem ser 
compostos é 

 

 

 

 

 

4
10A
4
10C
2 2
4 6C C 2 2  
2 2
4 6A A 2 2  
2 2
4 6C C

QUESTÃO 18 
 

(Enem 2019) Uma empresa confecciona e 
comercializa um brinquedo formado por uma 
locomotiva, pintada na cor preta, mais 12 vagões de 
iguais formato e tamanho, numerados de 1 a 12.
Dos 12 vagões, 4 são pintados na cor vermelha, 3
na cor azul, 3 na cor verde e 2 na cor amarela. O 
trem é montado utilizando-se uma locomotiva e 12
vagões, ordenados crescentemente segundo suas 
numerações, conforme ilustrado na figura.

De acordo com as possíveis variações nas 
colorações dos vagões, a quantidade de trens que 
podem ser montados, expressa por meio de 
combinações, é dada por 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 3 3 2
12 12 12 12C C C C  
4 3 3 2
12 8 5 2C C C C  
4 3 2
12 8 5C 2 C C  
4 3 2
12 12 12C 2 C C  
4 3 3 2
12 8 5 2C C C C  

QUESTÃO 19 
 

(Enem 2019) Durante suas férias, oito amigos, dos 
quais dois são canhotos, decidem realizar um torneio 
de vôlei de praia. Eles precisam formar quatro duplas 
para a realização do torneio. Nenhuma dupla pode 
ser formada por dois jogadores canhotos. De 
quantas maneiras diferentes podem ser formadas 
essas quatro duplas? 

 69
 70
 90
 104
 105
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